Галина ДОРОШЕНКО: «Мы не должны забывать о главном»

Уполномоченный по правам ребенка в Краснодарском крае Галина Дорошенко уверена, что судьба детей в наших руках.

«НГК»: Что происходит в обществе? Уровень жизни повысился, зарабатывать стали больше, а сайт СУ СКР по КК пестрит сообщениями о преступлениях в отношении несовершеннолетних? 
Г. ДОРОШЕНКО: Действительно, уровень жизни немножко повышается, но, наверное, в те лихие, как их называют, 90-е было упущено главное. Не так давно мы делали специальный доклад, в котором представили социальный портрет человека, совершающего насилие в отношении детей. Это, как правило, люди, имеющие судимость, некоторые ещё находятся под наблюдением органов внутренних дел (условно-досрочное освобождение), безработные, употребляющие алкоголь. 
Вообще насилие над детьми носит латентный характер. Потому что самое закрытое общество – это семья. Когда ребёнка бьют, над ним совершается насилие, к сожалению, это не всегда выносится за пределы семейного круга. Имеют место случаи, когда детей насилуют отчимы, сводные братья. При этом родители старались покрывать преступления: мол, зачем этот позор? Мы переживем, мы перетерпим… Таким образом, интересы ребенка, подвергнутого насилию, остаются на последнем месте. Сегодня нам нужно внимательно относиться к этим детям, к этим семьям. Нужны мощные службы психологической поддержки, в которой бы работали высококвалифицированные специалисты. Нужны специализированные центры, в которых ребёнок мог бы укрыться от домашнего насилия, восстанавливаться от полученной психологической травмы. Недавно был такой случай. Задержали молодого человека, который насиловал мальчика на глазах у другого ребенка. Когда следователи стали проводить мероприятия, выяснилось, что преступника в этом же возрасте изнасиловали. Вывод такой: насилие порождает насилие. Если ребенка в детстве жестоко бьют (шлепают-то многих), то эти дети переносят эту жестокость на своих детей. Мы долгие годы молчали об этом. Наверное, сегодня прорвался гнойник. Общество начинает очищаться. Сейчас вносятся изменения в действующее законодательство, усиливаются меры наказания в отношении насильников. С другой стороны, мы сегодня показываем обществу, что дальше так жить нельзя. Мы говорим родителям о том, как они должны относиться к собственным детям. Ведь сегодня, в первую очередь, родители несут ответственность за жизнь, здоровье и воспитание своих детей, а потом уже школа и все остальные. Та модель, в которой школа была главным воспитателем, безнадежно устарела. Ведь у ребенка есть законные представители – мама и папа. Сегодня у меня было два письма, в котором жители Краснодара пишут о том, чтобы мы помогли 16-летней девочке, которую избивает папа. Мы будем проверять эти факты. Второе обращение: родители пьянствуют, избивают детей. Старший ребенок тоже вместе с ними пьет. Еще раз повторяю: корни лежат в семье. Пока она не выздоровеет, мы будем получать то, что имеем. Преступниками не рождаются. Даже научные исследования показывают, что только один из десяти исследуемых родился с преступными генами, какой-то патологией. Остальные – нормальные здоровые дети, то есть они становятся преступниками в результате внешних факторов. Поэтому, наверное, сегодня это задача общества, органов власти, всей системы профилактики, а она у нас достаточно большая – это и правоохранительные органы, образовательная система, здравоохранение, социальная защита. Они, в первую очередь, должны разбираться в причинах болезни общества. А на деле выходит, что мы бьем по хвостам, если можно так выразиться, говорим о следствии, а не о причине. То есть мы говорим, нужна профилактика в семьях социального риска – мы же их все знаем. Мы не должны быть равнодушными. Подобные сигналы уже есть. И это, считаю, хорошо. 
«НГК»: Родители сетуют на агрессивный информационный поток. Кто обязан оградить ребенка от негативной информации. Власть, родители?
Г. ДОРОШЕНКО: Понимаете, сегодня мы пришли к тому, что да, действительно, есть эта проблема, есть негативное влияние средств массовой информации. Но в этом ведь и заключается роль родителя – оградить свое чадо от подобной информации. 
«НГК»:Родители уже больше 20 лет не могут докричаться до власти, которая контролирует информационные потоки. Не проще ли устранить причину, а не ориентировать граждан на преодоление проблем? 
Г. ДОРОШЕНКО: Вы знаете, я вам приведу массу примеров, когда родители успешно ориентируются в окружающей среде. И не дают детям свободного времени. Занимаются музыкой, спортом, искусством. То есть вокруг нас много есть того, что может заменить телевизор и интернет. А когда родители приходят домой и дают «слабину» ребёнку: мы устали – занимайся чем хочешь, тогда все и происходит. А между тем воспитание – процесс непрерывный. Мы должны посвящать себя нашим детям. На деле же мы принимаем за воспитание покупку дорогих игрушек, одежды, модных гаджетов, растим потребителя. Каналы негативной информации нужно перекрывать. Это основная задача родителей. А освободившееся время заполнять. Здесь нужно понимать, что наше будущее зависит от них… А их будущее от нас.
«НГК»: Сейчас модно проблемы, обострившиеся в нулевых, сваливать на лихие 90-е. Однако подобная позиция, на мой взгляд, к хорошему не приведет. Пожалуй, лучше всего проиллюстрировать примером. Так, лет шесть назад довелось преподавать в школе. Дети в классах были обычные – в меру ленивые. Однажды я спросил у шестиклассников, почему у некоторых не проявляется интерес к учебе. Ответы меня поразили. Девочка-отличница сообщила, что учится только на «пять», потому что «у нее есть деньги». Мальчик, не проявлявший никакого интереса к русскому языку и литературе, констатировал, что «у него их нет». Когда произошел ментальный перелом?
Г. ДОРОШЕНКО: Ну, правильно. Общество сориентировано на зарабатывание денег. Если раньше у всех были одинаковые условия, одинаковый стартовый уровень. У всех была зарплата60-100 рублей. Раньше все дети носили единую форму…
«НГК»: В этом же ничего плохого нет…
Г. ДОРОШЕНКО: Это было хорошо. И сегодня элитные гимназии уже ввели форму. Почему? Потому что ребенок должен приходить в школу учиться, а не демонстрировать уровень благосостояния своих родителей. Почему мы аппелируем к 90-м? Тогда мы демократию воспринимали как вседозволенность, а ведь на самом деле демократия – это соблюдение определенных норм и правил. 
«НГК»: То есть вы хотите сказать, что мы забыли о собственных детях? 
Г. ДОРОШЕНКО: Да, в тот период мы забыли. А сегодня возвращаемся. Посмотрите, сейчас восстанавливается система летнего отдыха и оздоровления. Раньше же мы все разрушали и продавали. Итог мы видим:16 тыс. детей в очереди в детские сады. А сейчас на восстановление выделяются средства из краевого и федерального бюджетов. В свою очередь, общество начало разбираться в ворохе накопившихся за эти годы проблем. Об этом, кстати, говорит и качество обращений в кубанский аппарат уполномоченного по правам ребёнка. У нас сегодня самый большой процент обращений по правовому просвещению – 267. То есть люди начинают интересоваться своими правами, брать на себя ответственность. 
«НГК»: Вспомним 3 резонансных случая, произошедших за год с небольшим: парень с пистолетом в классе, изнасилование девочки в школьном дворе, смерть девочки от удушения в ограде. Все три объединены, на мой взгляд, одним – недоработки в детских учреждениях. Или я ошибаюсь?
Г. ДОРОШЕНКО: Знаете, мы об этом говорили, когда собирали директоров по поводу ЧП. Вывод один: каждый на своем месте должен четко исполнять свои обязанности. Вот и все. Казалось бы, изнасилования бы не было, если бы не дыра в ограде школьного двора, девочка бы не погибла, если бы были соблюдены элементарные требования СанПина. Все эти «если бы… » вроде мелочи. Но из-за них гибнут и подвергаются насилию наши дети.
После ЧП проводятся проверки во всех детских садах. Мы можем сколько угодно установить видеокамер в детских садах и школах, вложить сколько угодно средств, но если от охранника до директора образовательного учреждения кто-то не исполняет свои обязанности до конца, значит, трагедии будут повторяться. То есть подобные трагедии можем исключить только мы сами. Тенденции невозможно отследить. Скажу так: если мы хотим, чтобы у нас было будущее, мы сами должны об этом заботиться. А не так как у некоторых: привели в школу ребенка, а дальше трава не расти. Родители тоже должны нести ответственность. Почему парень пришел в школу с оружием, вел себя по-хамски, потому что в семье не воспитывают. И дело тут не в социально-экономических причинах. В той же Белой Глине дети не из самых богатых семей сдают ЕГЭ и поступают в лучшие вузы страны. Значит, родители и школа правильно взаимодействовали, наладили диалог, мотивировали детей. Одним словом, гармония. Как только все срослось, налицо прекрасный результат. 
«НГК»:Учитель, воспитатель ДОУ – малоимущие граждане. За те деньги, которые сейчас получают в школе учителя, возможно только существовать. Профессия учителя перестала быть престижной, уважаемой. В итоге смена поколений в образовании идет со скрипом. 
Г. ДОРОШЕНКО: Наш президент и наш губернатор Александр Николаевич Ткачев сегодня говорят о том, что мы должны повышать заработную плату в образовании. Насколько я знаю, сегодня средняя зарплата в образовании больше 20 тыс. рублей. Государство постоянно заботится об образовании…
«НГК»: На мой взгляд, общество, в котором реформы начались не с образования, а полиции, судов, уголовно-исполнительной системы – больное. Ведь так?
Г. ДОРОШЕНКО: Ну, почему вы так говорите? Мы постоянно реформируем и систему образования, и здравоохранения. Другое дело, как мы это делаем… 

