Уполномоченный по правам ребенка в Краснодарском крае поздравляет юных жителей Кубани с Международным днем защиты детей!

Не случайно этот праздник мы отмечаем в первый летний день, наполненный новыми ожиданиями, открытиями и впечатлениями от предстоящего летнего отдыха. Пусть у каждого ребенка будет как можно таких счастливых и светлых дней! Пусть в каждой семье звучит здоровы детский смех и сияют улыбки, царит мир, добро и взаимопонимание!


День защиты детей – не только праздник, но и напоминание всему мировому сообществу о той серьезной ответственности, которую должны  нести взрослые за юное поколение. Безусловно, наше государство в целом прилагает все усилия для того, чтобы с первых минут рождения жизнь маленьких граждан нашей страны находилась под защитой от бед и невзгод, болезней, несправедливости, зла и жестокости…


Впервые еще немало предстоит сделать для того, чтобы детство каждого ребенка стало по-настоящему счастливым, а права детей не нарушались.


В преддверии летних каникул хочется пожелать юным жителям Кубани успехов, здоровья, интересного и безопасного летнего отдыха, а всем взрослым – чуткости и внимания к нашим детям, неравнодушного отношения к их даже самым маленьким проблемам!

