Ртуть
Ртуть - серебристо-белый, тяжелый, жидкий, чрезвычайно опасный металл. Ртуть широко используется для изготовления различных приборов, радиоламп, батарей, фотоматериалов, в обработке  металлов, кожи, тканей. 

Ртуть является чрезвычайно ядовитым, легко испаряющимся веществом, пары которого могут причинить серьезный вред человеку. В случае попадания в организм большого количества ртути возможно развитие острого отравления. У человека наблюдается ухудшение общего состояния, потеря аппетита. Дрожание тела, повышенное потоотделение. Расстройство пищеварения и речи, сонливость.

 Каждый из нас сталкивался с термометрами измеряющими температуру воздуха или температуру человека. Если подобный предмет разбился и ртуть разлилась, необходимо срочно сообщить об этом взрослым или позвонить спасателям МЧС по телефону 01 (с мобильного - 010).

Из места, где разбился термометр, необходимо увести детей и домашних животных. В комнате, где разлилась ртуть, сквозняк совершенно недопустим. 

Взрослый человек может до прибытия спасателей собрать разлившуюся ртуть. Делать это нужно надев на руки резиновые перчатки и вооружившись листком бумаги и мягкой кистью. Собирать ее нужно от краев к центру «разлива».

Листок бумаги используйте в виде совка, а мягкой кисточкой накатывайте шарики на бумажный совок. Не используйте для этих целей веник или жесткую кисть, которые сделают ядовитые ртутные шарики еще мельче. Можно использовать для сбора ртути кусочек ваты, смоченный в растворе марганцовки (0,2%). С листка бумаги или с ваты собранную ртуть аккуратно стряхните в стеклянную банку, наполненную раствором марганцовки или холодной водой. Место разлива ртути обработайте концентрированным раствором марганцовки или хлорной извести. Это сделает ртуть нелетучей. Если ни того, ни другого в доме не нашлось, можно приготовить горячий мыльно-содовый раствор: 30 граммов соды, 40 граммов тертого мыла на один литр воды. Когда ртуть собрана, помещение необходимо хорошо проветрить в течение 2-3х часов.   

В том случае, когда ртуть разлилась на ковровое покрытие или на ковер, нужно аккуратно его свернуть, делая это от краев к центру. Далее ковер или покрытие нужно завернуть в пленку из полиэтилена. Если есть целый целлофановый пакет подходящего размера – вместо пленки можно использовать его. После этого вынесите на балкон, на улицу или в гараж. 

Ни в коем случае нельзя использовать для сбора ртути пылесос! Воздух, продуваемый и прогреваемый пылесосом, ускоряет испарение этого жидкого металла. К тому же, ртуть, попав внутрь пылесоса, задерживается на его деталях и делает сам пылесос распространителем паров ртути. Из-за этого его, после сбора ртути, придется выбросить. 

Одежду, на которую попала ртуть, лучше выбросить. Нельзя стирать одежду и обувь, контактировавшие с ртутью, в стиральной машине. 

