«Совместное сотрудничество будет способствовать профилактике и предупреждению гибели и травмирования детей»

- Татьяна Федоровна, прежде чем приступить к теме нашего разговора, пожалуйста, расскажите вкратце о направлениях деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Краснодарском крае.      
- Краснодарский край одним из первых субъектов Российской Федерации учредил институт Уполномоченного по правам ребенка, еще до начала системного развития этого института в стране. Закон Краснодарского края от  26 июня 2002 года № 498-КЗ «Об Уполномоченном по правам ребенка в Краснодарском крае» придал должности «детского омбудсмена» парламентский статус, что соответствует классическим критериям, предъявляемым к этому институту в демократических государствах. Принятая модель дополняет существующую в России систему государственных органов по защите прав несовершеннолетних, не подменяя их деятельности.

Основные направления деятельности Уполномоченного – это обеспечение  гарантий государственной защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, восстановление нарушенных прав, подготовка предложений по совершенствованию действующего законодательства, механизма обеспечения прав несовершеннолетних, правовое просвещение населения, пропаганда положений Конвенции о правах ребенка и института Уполномоченного по правам ребенка. Мы оказываем содействие деятельности государственных органов Краснодарского края, органов местного самоуправления в Краснодарском крае, общественных и иных некоммерческих организаций в области обеспечения и защиты прав и законных интересов ребенка, развиваем международное сотрудничество в области обеспечения прав и законных интересов ребенка. При этом защита прав  детей, находящихся в трудной жизненной ситуации,  в том числе  детей– сирот,  детей, оставшихся без попечения родителей,  лиц из их числа – приоритетное направление в деятельности Уполномоченного.

 - 7 августа 2015 года между Уполномоченным по правам ребенка в Краснодарском крае и начальником Главного управления МЧС России по Краснодарскому краю подписано соглашение о сотрудничестве по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних в сфере  гражданской обороны, защиты населения от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности на водных объектах. Однако, уже на протяжении 10 лет аппарат работает в тесной связке со специалистами краевой пожарно-технической выставки Главного управления. Что считаете главным итогом взаимодействия на сегодняшний день?        
- Безусловно, подписанное соглашение открывает новые возможности к использованию имеющихся у сторон правовых, информационных, научных, аналитических, методических и организационных ресурсов, направленных на  предупреждение, выявление и устранение нарушенных прав детей.

Вопросы детской безопасности рассматривались на конференции Уполномоченного по правам ребенка в Краснодарском крае «О соблюдении и защите прав, свобод и законных интересов ребенка в Краснодарском крае», принимались решения о взаимном сотрудничестве в рамках проведенной профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями. Краевая пожарно-техническая выставка неоднократно посещалась сотрудниками аппарата Уполномоченного, приглашенными уполномоченными по правам ребенка субъектов РФ, организовывалось посещение детьми подразделений пожарно-спасательной службы края.

За это время реализованы совместные проекты, проведены семинары, конкурсы, комплексные профилактические программы «Миссия спасения» с охватом всех районов края, в которых приняли участие сотни детей-сирот и ребят с ограниченными возможностями здоровья.

 - Татьяна Федоровна, какие совместные проекты будут реализованы в юбилейный для МЧС России год?  
- Уполномоченным совместно с ГУ МЧС России планируется размещение методических материалов, памяток, брошюр по безопасности, предоставленных ГУ МЧС России, а также подготовка новых совместных материалов.

Предусмотрено проведение кустовых семинаров-практикумов в муниципальных образованиях края, использование видеоконференцсвязи по обсуждению вопросов безопасности детей, размещение фотовыставки на сайте Уполномоченного, издание совместных методических материалов.

 - Есть ли обратная связь? Какие отзывы слышите от самих детей о профилактических мероприятиях?
  - Необходимо отметить, что при участии в мероприятиях, посвященных правовому просвещению подрастающего поколения, работе с обращениями граждан, посещением детских коллективов необходимо отметить, что дети позитивно воспринимают получаемую ими информацию и стараются использовать ее в повседневной жизни. Например, при проведении мероприятий, посвященных Неделе безопасного Рунета, цель которых – повышение интернет-грамотности самых юных пользователей сети, многие ребята удалили из социальных сетей свои личные данные: адреса проживания, и контактные телефоны,  фотографии.

- Татьяна Федоровна, ваши сотрудники регулярно проводят анализ причин и условий нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, в том числе в области безопасности. Каковы результаты этих исследований? И каких инициатив, может быть, на законодательном уровне они требуют?
  - Обеспечение безопасной среды обитания детей: дома, на улице, в образовательных учреждениях - первостепенная задача взрослых. В большинстве несчастных случаев, произошедших с детьми, косвенно или  полностью виноваты именно они.

Уполномоченным  регулярно проводится анализ причин и условий нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, в том числе в области безопасности, изучаются риски, которым подвергаются дети в современной реальности, каким образом необходимо выстраивать профилактическую работу. Безусловно, необходимо работать с конкретными случаями.

Считаем, что совместное сотрудничество  в разработке методических материалов будет способствовать  профилактике и предупреждению гибели и травмирования детей.

 - В Главном управлении очень ценят совместную работу, поскольку наши специалисты получают подсказки по вопросам профилактики. На основе этой информации разрабатываются новые формы наглядной агитации, памятки. Какие случаи на особом контроле сейчас?        
- В настоящее время Уполномоченный активно изучает вопросы самовольных уходов детей из семьи и учреждений социального обслуживания, обеспечения прав несовершеннолетних на содержание и образование в пенитенциарных учреждениях края, реализации прав детей-инвалидов,  реализации прав детей на защиту от информации, причиняющей вред здоровью и развитию, соблюдения жилищных прав детей-сирот и лиц из их числа.

   Что касается безопасности, то здесь следует обратить особое внимание на возросшее количество случаев выпадения детей из окон. Только с начала текущего года на Кубани из окон выпали четверо малышей. Происшествия были зафиксированы в Краснодаре, Сочи, Тимашевском районе. Последний случай  по данным следственного управления СКР по Краснодарскому краю зафиксирован в Белореченском районе 18 августа 2015 года. Следователями было установлено, что во всех случаях падение детей из окон было связано с оставлением их без присмотра, несовершенством конструкции москитных сеток. В связи с этим мы настоятельно рекомендуем родителям быть бдительными! И прислушиваться к советам, которые мы публикуем в СМИ, на нашем сайте и аккаунте Главного управления. Наши рекомендации  помогут избежать беды и сохранить жизнь и здоровье детей!

 - Спасибо за интервью!
 
